
Ενέργεια 2.4.2 : Πρακτική Άσκηση και Γραφεία Διασύνδεσης
Η παρούσα Ενέργεια στοχεύει, μέσω δύο διακριτών παρεμβάσεων, στην

ουσιαστική σύζευξη της εκπαίδευσης με την αγορά εργασίας.

Η πρώτη παρέμβαση αφορά τη δυνατότητα παροχής οργανωμένης

Πρακτικής Άσκησης  στους φοιτητές και σπουδαστές των Ιδρυμάτων

Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης και στους σπουδαστές της αρχικής

επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης. Η Πρακτική Άσκηση

συμβάλλει στη καλύτερη αξιοποίηση σε επαγγελματικό επίπεδο των

γνώσεων και των δεξιοτήτων που απέκτησαν οι φοιτητές και οι

σπουδαστές κατά τη διάρκεια των σπουδών τους, στην ευκολότερη και

επωφελέστερη ένταξη των αποφοίτων της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και

της αρχικής επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης στο

παραγωγικό σύστημα της χώρας, καθώς και στη δημιουργία ενός

δίαυλου αμφίδρομης μετάδοσης των πληροφοριών μεταξύ των

εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και των παραγωγικών φορέων.

Όσον αφορά την τριτοβάθμια εκπαίδευση, θα απαιτηθεί σχέδιο

βιωσιμότητας έτσι ώστε η Πρακτική Άσκηση να αποτελέσει πλέον

αναπόσπαστο μέρος του Προγράμματος Σπουδών για όσα Τμήματα

κρίνεται απαραίτητο, είτε ως υποχρεωτική είτε ως προαιρετική

δυνατότητα.

Η δεύτερη παρέμβαση αφορά την επέκταση και ενίσχυση των υπηρεσιών

που προσφέρουν τα Γραφεία Διασύνδεσης, τα οποία θα επεκτείνουν τις

δραστηριότητες τους ώστε να καλύψουν τόσο την οργάνωση και τον

συντονισμό της Πρακτικής Άσκησης της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης όσο

και την προώθηση δραστηριοτήτων του προγράμματος της

Επιχειρηματικότητας (συνέργια με Μέτρο 3.1) που εισάγεται για πρώτη

φορά στην τριτοβάθμια εκπαίδευση.

Τα Γραφεία Διασύνδεσης από τη φύση τους οφείλουν να

συντονίζουν και να περιλαμβάνουν όλες τις δραστηριότητες που

εμπεριέχουν επικοινωνία με τις επιχειρήσεις και τους κοινωνικούς

φορείς, δηλαδή να καλύπτουν υπηρεσίες υποστήριξης της Πρακτικής

Άσκησης, της προώθησης της επιχειρηματικότητας των φοιτητών, την

ανάπτυξη καινοτομικών προϊόντων – υπηρεσιών από τους αποφοίτους.



Τα Γραφεία αυτά έχουν ήδη αναπτύξει υποδομές, μεθοδολογίες,

επικοινωνιακές μεθόδους και διαδικασίες παρακολούθησης που

αποτελούν επενδυμένο κεφάλαιο απαραίτητο για τη συστηματική και

αποτελεσματική προώθηση των νέων δραστηριοτήτων.

Λόγω της εξειδίκευσης του προσωπικού τους, τα Γραφεία Διασύνδεσης

έχουν τη δυνατότητα χωρίς ιδιαίτερες επιβαρύνσεις να καλύψουν τις

διαχειριστικές δραστηριότητες των προγραμμάτων Πρακτικής Άσκησης

της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, προσφέροντας έτσι σημαντική

εξοικονόμηση πόρων και προσπάθειας.

Οι κατηγορίες Πράξεων της Ενέργειας ενδεικτικά περιλαμβάνουν:

Κατηγορία Πράξεων α : Πρακτική Άσκηση Τριτοβάθμιας

Εκπαίδευσης

Βασικός στόχος της παρούσας κατηγορίας Πράξεων είναι η υποστήριξη,

αναμόρφωση, και διεύρυνση του θεσμού της Πρακτικής Άσκησης στα

Ιδρύματα Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης και στα εκπαιδευτικά κέντρα της

αρχικής επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης ώστε να καταστεί

βιώσιμη. Με αυτόν τον τρόπο θα επιτευχθεί όχι μόνο η ουσιαστικότερη

αφομοίωση της ακαδημαϊκής και εκπαιδευτικής γνώσης αλλά και η

εξοικείωση των φοιτητών και των σπουδαστών με το εργασιακό

περιβάλλον και τις απαιτήσεις του επαγγελματικού χώρου, καθώς και η

ομαλότερη μετάβασή τους από τον ακαδημαϊκό χώρο στο χώρο της

παραγωγής, των επιχειρήσεων και των οργανισμών, με την απόκτηση

επαγγελματικής εμπειρίας αλλά και σχέσεων με το χώρο εργασίας.

Κατηγορία Πράξεων β : Γραφεία Διασύνδεσης τριτοβάθμιας

εκπαίδευσης.

Η παρούσα κατηγορία Πράξεων αφορά την ανάπτυξη των Γραφείων

Διασύνδεσης των Ιδρυμάτων της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.

Τα Γραφεία Διασύνδεσης :

! θα ολοκληρώσουν και θα διευρύνουν τις υπηρεσίες συμβουλευτικής

και επαγγελματικού προσανατολισμού προς τους φοιτητές και

αποφοίτους,



! θα παρέχουν άμεση και ουσιαστική ενημέρωση στους φοιτητές και

απόφοιτους για την πιθανή πορεία τους μετά το πέρας των

προπτυχιακών σπουδών,

! θα παρέχουν πληροφόρηση για την ζήτηση εργασίας, τις διαθέσιμες

θέσεις και τις απαιτούμενες προδιαγραφές τους,

! θα παρέχουν πληροφορίες για τις παραγωγικές δραστηριότητες και

την οικονομική υπόσταση επιχειρήσεων που ζητούν στελέχη.

! θα υλοποιήσουν δράσεις, σε τοπικό επίπεδο, συνεργασίας με τους

παραγωγικούς και κοινωνικούς φορείς.

! θα παρέχουν υποστήριξη στο πρόγραμμα της Πρακτικής Άσκησης.

Για την υποβοήθηση των φοιτητών και σπουδαστών θα

δημιουργηθεί Αναγνωστήριο έντυπων αλλά και ηλεκτρονικών

Οδηγών Σπουδών που θα παρέχουν πληροφορίες για περαιτέρω

σπουδές μετά το βασικό πτυχίο (τόσο στην Ελλάδα όσο και στο

εξωτερικό), δηλαδή για μεταπτυχιακές σπουδές, για προγράμματα

συνεχιζόμενης επαγγελματικής κατάρτισης, για δυνατότητες

εναλλακτικής και δια βίου εκπαίδευσης, κλπ. Επίσης, θα

παρέχονται πληροφορίες για διαθέσιμες υποτροφίες.

Παράλληλα, μέσω των Γραφείων Διασύνδεσης, θα υποστηριχθεί η

συνεργασία των Ιδρυμάτων της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης με τους φορείς

της αγοράς εργασίας με στόχο την ανάπτυξη κοινών προγραμμάτων

εναλλακτικής και δια βίου εκπαίδευσης για λογαριασμό των Ινστιτούτων

Δια Βίου Εκπαίδευσης (Ι.Δ.Ε.).

Θα υποστηριχθεί επίσης η οργάνωση, ο συντονισμός και η

παρακολούθηση των προγραμμάτων της Πρακτικής Άσκησης της

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.

Τα Γραφεία Διασύνδεσης θα αναλάβουν ως κομβική υπηρεσία τις

προσπάθειες των Τμημάτων και του οικείου Ινστιτούτου Δια Βίου

Εκπαίδευσης (Ι.Δ.Ε) για παροχή εμπειριών επιχειρηματικής φύσεως

προς τους φοιτητές και αποφοίτους αντίστοιχα. Σημαντική σε αυτή την

προσπάθεια θεωρείται η ζωντανή σχέση των Ιδρυμάτων με τις

οργανωμένες «Ενώσεις Αποφοίτων» τους.



Κατηγορία Πράξεων γ: Οριζόντιες Δράσεις υποστήριξης των

Γραφείων Διασύνδεσης.

Στα πλαίσια της κατηγορίας αυτής θα εκπονηθούν έρευνες αναφορικά με

την προσφορά και ζήτηση ανά ειδικότητα και γεωγραφική περιοχή και

θα δημιουργηθούν «Οδηγοί Περιγραφής Επαγγελμάτων»,σε συνέργεια με

τις ανάλογες δράσεις του Υπουργείου Εργασίας  όπου θα περιγράφονται

οι αναδυόμενες ανάγκες της παραγωγής σε νέες δεξιότητες των

εργαζομένων, και μέσω των οποίων εκτιμάται ότι θα υπάρξει ανάδραση

για πιθανή επικαιροποίηση των προγραμμάτων σπουδών.

Κατηγορία Πράξεων δ: Κέντρα σταδιοδρομίας ΟΕΕΚ.

Θα ιδρυθούν σε  περιφερειακό επίπεδο Κέντρα Σταδιοδρομίας του ΟΕΕΚ

που απευθύνονται σε καταρτιζόμενους των δημοσίων ΙΕΚ. Στόχος των

Κέντρων αυτών είναι, σε συνεργασία με τα τοπικά ΓΡΑΣΕΠ, η παροχή

έγκαιρου και σωστού επαγγελματικού προσανατολισμού και η παροχή

υπηρεσιών συμβουλευτικής στους σπουδαστές των δημοσίων ΙΕΚ, καθώς

και η ευθύνη της ενίσχυσης του θεσμού της πρακτικής άσκησης των

σπουδαστών των δημοσίων ΙΕΚ .

Επίσης, θα προωθηθούν προγράμματα γνωριμίας (επισκέψεις, διαλέξεις,

ανοικτές εγκαταστάσεις, κλπ.) μεταξύ των Ιδρυμάτων της Τριτοβάθμιας

Εκπαίδευσης και των μαθητών Λυκείου, των ΤΕΕ και των δημοσίων ΙΕΚ

σε συνεργασία με τις εντεταλμένες υπηρεσίες Συμβουλευτικής και

Επαγγελματικού Προσανατολισμού. Τα προγράμματα αυτά θα

στοχεύουν στην παρουσίαση του προγράμματος σπουδών των Ιδρυμάτων

και θα έχουν μία γενικότερη συμβολή στον επαγγελματικό

προσανατολισμό των μαθητών και αποφοίτων της δευτεροβάθμιας

εκπαίδευσης, αναφορικά με τις εξειδικεύσεις και το προσφερόμενο έργο

των Τριτοβάθμιων Ιδρυμάτων (φυλλάδια, ιστοσελίδες, ενημέρωση των

υπευθύνων για τα σχολικά βιβλία, κλπ).

Κατηγορία Πράξεων ε : Πρακτική Άσκηση ΤΕΕ

Στόχος της κατηγορίας αυτής είναι η εισαγωγή του θεσμού της

πρακτικής άσκησης στα ΤΕΕ έτσι ώστε να συνδεθεί το σχολείο με την



αγορά εργασίας. Ο σκοπός του θεσμού αυτού είναι η απόκτηση

εργασιακών εμπειριών από τους μαθητές και η σύνδεση του σχολείου με

την αγορά εργασίας, για την ευκολότερη προσαρμογή της εκπαίδευσης

στις ανάγκες της αγοράς.

Ο θεσμός της πρακτικής άσκησης θα εφαρμοστεί πιλοτικά σε 60 ΤΕΕ

και, κατόπιν αξιολόγησης, θα επεκταθεί στο σύνολο των ΤΕΕ της χώρας.

Κατά την πιλοτική υλοποίηση, ένας επιλεγμένος αριθμός (κατά μέσον

όρο 15) τελειόφοιτων μαθητών των σχολικών μονάδων που συμμετέχουν,

θα προσλαμβάνονται σε περιόδους που δεν εμποδίζεται η σχολική

διαδικασία, για χρονικό διάστημα 2 μηνών, από επαγγελματικούς φορείς

ή επιχειρήσεις, με αντικείμενο σχετικό με την ειδικότητά τους και θα

παρέχουν υπηρεσίες ανάλογες με τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους.


